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Α1.

α.

1-Σ: ἄριστον, ὅπερ ἐστὶ τῆς ἀρετῆς

2-Λ: Ἔστιν ἄρα ἡ ἀρετὴ ἕξις προαιρετική, ἐν μεσότητι οὖσα τῇ πρὸς ἡμᾶς

3-Λ: δύο κακιῶν, τῆς μὲν καθ’ ὑπερβολὴν τῆς δὲ κατ’ ἔλλειψιν·

β. H αναφορική αντωνυμία «οἷς» αναφέρεται στα πάθη και στις πράξεις, καταστάσεις

σχετικές με την υπερβολή, την έλλειψη και το μέσον.

Β1.

Στη συγκεκριμένη ενότητα ο Αριστοτέλης διευκρινίζει τις προϋποθέσεις βάσει των οποίων

ένα συναίσθημα ή μία πράξη μπορεί να χαρακτηριστεί ως μεσότητα, κι επομένως να

αποκτήσει ηθικό πρόσημο. Συγκεκριμενοποιεί, δηλαδή, την έννοια του υποκειμενικού

μέσου, ώστε αυτή να μην είναι αυθαίρετη. Αναλυτικότερα, για να διαπιστώσουμε αν η

συμπεριφορά ενός ανθρώπου είναι ενάρετη, δεν αρκεί μόνο να γνωρίζουμε το είδος του

συναισθήματος ή της πράξης, αλλά πρέπει να εξετάσουμε τις παρακάτω παραμέτρους-

προϋποθέσεις εκδήλωσης: τον χρόνο εκδήλωσης του συναισθήματος ή της πράξης (ὅτε δεῖ),

τις συνθήκες εκδήλωσης (ἐφ’ οἷς), τα πρόσωπα προς τα οποία εκδηλώνεται (πρὸς οὕς), τον

σκοπό της εκδήλωσης (οὗ ἕνεκα), τον τρόπο της εκδήλωσης (ὡς δεῖ). Αυτό σημαίνει ότι η

ίδια συμπεριφορά (συναίσθημα ή πράξη) σε άλλο χρόνο, ή κάτω από διαφορετικές

συνθήκες ή όταν αναφέρεται σε άλλους ανθρώπους ή εκδηλώνεται με διαφορετικό τρόπο

και σκοπό μπορεί να είναι άλλοτε αρετή και άλλοτε κακία.

Ο Αριστοτέλης στο πλαίσιο της διερεύνησης της έννοιας της αρετής και αφού έχει αναφέρει

τις παραπάνω παραμέτρους της ηθικής περίστασης, επιχειρεί να θέσει αντικειμενικά

κριτήρια για τις ηθικές επιλογές που κάνει το άτομο. Το πρώτο κριτήριο που καθορίζει την

ορθότητα, τη μεσότητα, το δεῖ (το τι πρέπει και τι δεν πρέπει) της εκάστοτε ηθικής επιλογής,

αν λάβουμε υπόψη τις ιστορικοκοινωνικές συνθήκες της εποχής, είναι το πνεύμα της

κοινότητας, οι κανόνες της κοινωνικής και πολιτικής συμβίωσης μέσα στην πόλη-κράτος.

Δηλαδή η αρετή του αρχαίου Έλληνα είναι «πολιτική» έχει σχέση με τον άνθρωπο ως

πολιτικό ον, δεν είναι προσωπική, ατομική αρετή. Αν η πράξη του πολίτη είναι σύμφωνη με

τους κανόνες της κοινωνικής συμβίωσης, τότε είναι ενάρετη. Ο ρόλος της πολιτικής

κοινωνίας αποτυπώνεται στο κείμενό μας με του όρους (δεῖ, ψέγεται, ἐπαινεῖται).



Ένα επιπλέον κριτήριο είναι ο ορθός λόγος, ο οποίος δίνει τη δυνατότητα στον άνθρωπο να

εφαρμόζει στις καθημερινές περιστάσεις της ζωής του το ηθικά ορθό, το δεῖ. Αποτελεί την

πνευματική δραστηριότητα που δίνει τις κατευθυντήριες γραμμές για το ανθρώπινο

πράττειν (ὡρισμένῃ λόγῳ καὶ ᾧ ἂν ὁ φρόνιμος ὁρίσειεν). Επομένως, η υποκειμενική

μεσότητα δεν είναι κάτι το αυθαίρετο, αλλά συγκεκριμενοποιείται και αποτελεί συνάρτηση

αφενός των παραμέτρων και αφετέρου των κριτήριων που καθορίζουν το ηθικά ορθό. [348

λέξεις]

Β2. ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Πλάτων, Πολιτεία,617d-e

Η έννοια του επιμερισμού της ευθύνης στο θεϊκό στοιχείο ή στον άνθρωπο για όσα

διαδραματίζονται, είναι ζήτημα που εμφανίζεται συχνά στην αρχαιοελληνική γραμματεία.

Στο παράλληλο κείμενο από την Πολιτεία η αναφορά στην ανθρώπινη ευθύνη είναι σαφής.

Οι ανθρώπινες ψυχές είναι αναγκασμένες να διαλέξουν το είδος της ζωής που θα ήθελαν

να ζήσουν κατά την επόμενη ενσάρκωσή τους. Η επιλογή είναι δική τους και ανάλογο είναι

και το βάρος της ευθύνης της. Η αρετή χαρακτηρίζεται ακηδεμόνευτη, χωρίς δεσπότη

θέλοντας να δηλώσει την απουσία παρέμβασης του θεϊκού στοιχείου. Ο θεός δεν

κατευθύνει στην αρετή, άρα και στον βίο που θα επιλεγεί από τον κάθε άνθρωπο. Η

ευθύνη είναι αυτού που διαλέγει, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται.

Στο ίδιο πλαίσιο, στα Ηθικά Νικομάχεια, τόσο η φύση των ηθικών αρετών (λόγον ἔχον καὶ

ἄλογον ἔχον μέρος της ψυχής), όσο και ο τρόπος απόκτησής τους (ἔθει) καθορίζουν την

ανθρώπινη ευθύνη ως τον κύριο παράγοντα για την απόκτηση αρετών και της

συνακόλουθης ευδαιμονίας. Στον ορισμό της αρετής η ευθύνη του ανθρώπου για τις

επιλογές τους είναι εμφανής. Η αρετή χαρακτηρίζεται ως έξη προαιρετική. Είναι η εκλογή,

ύστερα από ώριμη σκέψη, ενός πράγματος που επιθυμώ ανάμεσα από δύο ή περισσότερα

πράγματα που έχω στην εξουσία μου και που είναι προσιτά σε μένα με την απόφαση και

διάθεση να προχωρήσω στην πράξη. H προαίρεσις είναι ο πυρήνας της ηθικής πράξης, η

βάση της αρετής. Αυτό σημαίνει ότι ο Αριστοτέλης στην ηθική δέχεται την ελευθερία της

βούλησης, άρα και την ανθρώπινη ευθύνη. Επίσης, η αρετή στηρίζεται στον λόγο, τη λογική

του ατόμου και μάλιστα με γνώμονα την λογική του φρόνιμου ανθρώπου. Επομένως, το

ίδιο το άτομο κατευθύνει τη ζωή του με τον δρόμο που χαράσσει βάσει της λογικής και έχει

την ευθύνη της. Τέλος, ο ορισμός της αρετής αναφέρει ως χρέος του ανθρώπου τὸ μέσον

καὶ εὑρίσκειν καὶ αἱρεῖσθαι. Η δυναμική έννοια της αναζήτησης και εύρεσης της αρετής



αφορά αποκλειστικά τον άνθρωπο. Είναι μια συνεχής διαδικασία που τον ακολουθεί κατά

τον βίο του και του αποδίδει την ανάλογη ευθύνη. [328 λέξεις]

Β3. α-Σ, β-Λ, γ-Σ, δ-Λ, ε-Σ

Β4. 1-β, 2-β, 3-α, 4-α, 5-α


